Sholzstar

Holzbearbeitungsmaschinen

Betriebsanleitung

— Langlochbohrmaschine

LLB 20 PB

LLB 20 PB



®

Holzbearbeitungsmaschinen

Impressum

Produktidentifikation

Langlochbohrmaschine Artikelnummer

LLB 20 PB 5906023

Hersteller
Stirmer Maschinen GmbH

Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-96103 Hallstadt

Fax: 0049 (0) 951 96555 - 55
E-Mail: info@holzstar.de
Internet: www.holzstar.de

Angaben zur Betriebsanleitung

Originalbetriebsanleitung
nach DIN EN ISO 20607:2019

Ausgabe: 16.01.2023
Version: 1.03

Sprache:  deutsch

Autor: MS/FL

Angaben zum Urheberrecht

Copyright © 2023 Stirmer Maschinen GmbH, Hallstadt,
Deutschland.

Technische Anderungen und Irrtiimer vorbehalten.

Inhalt
1 EinfUhrung ......ccooeeiiiiiiicnrnnnnsceeeans 3
1.1 Urheberrecht..........ooooviiiiii e 3
1.2 KUNDENSEIVICE ... 3
1.3 Haftungsbeschrankung............ccccceeviinienccnnene 3
2 Sicherheit.........cccerirmrinirr s 3
2.1 Symbolerklarung........cccoceeeeriiie e 3
2.2 Verantwortung des Betreibers............ccccovveennnenn. 4
2.3 Qualifikation des Personals.............ccccccoceeeeene 5
2.4 Personliche Schutzausrlstung ............cccecevnines 5
2.5 Sicherheitskennzeichnungen an der Langloch-
bohrmaschine...........cccooieiiiiiiii e 6
2.6 Sicherheitsdatenblatter .............cccccvviiiiiieennnns
2.7 Sicherheitseinrichtungen
2.8 Allgemeine Sicherheitshinweise ...........ccccceceee.. 6
3 BestimmungsgemaBe Verwendung...... 7
3.1 Vernunftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung..7
3.2 ReStriSIKeN .....oiieei e 8
4 Technische Daten ........cccooerviiieeniiinnnn 8
4.1 Typenschild.........cccooeiriiie e 8
5 Transport, Verpackung, Lagerung ........ 9
5.1 Anlieferung und Transport ..........ccccoeevviecccennnnns 9
5.2 Verpackung........ccceeceeerneee e 9
5.3 Lagerung......cccooeeiceiiiiiniee e 9
6 Geratebeschreibung..........ccceecveeeriinnns 10
6.1 Lieferumfang.........cccocovvviiiiniiine e, 10
6.2 ZUDENON ..o 10
7 Aufstellen und Anschluss.................... 10
7.1 MaBzeichnung ........ooooiiiiiiiiie e 10
7.2 Anforderungen an den Aufstellort..................... 10
7.3 Montage der Langlochbohrmaschine ............... 11
7.4 Elektrischer Anschluss.........cccccovveeeiiieiniee e, 13
8 Einstellungen ........coocceriiiimemnsiienennnnnnns 13
8.1 Einstellung der Drehrichtung ..........cccceeeinnenee 13
8.2 Einstellung der Drehzahl...........cccccooveiiineinneen. 13
8.3 Gehrungsanschlag einstellen ..................cc....... 13
8.4 Werkstlickspannvorrichtung einstellen ............. 13
8.5 Tiefeneinstellung der Bohrspindel .................... 14
8.6 Werkstickanschlag einstellen ...............ccc....... 14
8.7 Héhenverstellung der Bohrspindel.................... 14
8.8 Dubelbohreinrichtung...........c.cccoeiiiiiiecennn. 14
8.9 Bohreinstellungen...........cccoeoieiiie e 14
9 Betrieb der Langlochbohrmaschine ... 15
9.1 Bohren von Langléchern...........ccccoooveeecneennneen. 15
9.2 Bohren mit der Dubelbohreinrichtung............... 15

10 Pflege, Wartung und Instandsetzung/
Reparatur ............coecvmmmmmmmrrminiinnnnnnnens

10.1 ReiNIQUNG.....ooiiieiiiiie e 16
10.2 Wartung und Instandsetzung/Reparatur........ 16
10.3 Werkzeug einspannen..........ccocceeevveereirneennnes 17
10.4 Bohrspindel entfernen...........cccovvveiviiiienens 17
11 Entsorgung, Wiederverwertung von
Altgeraten ... 18
11.1 AuBer Betrieb nehmen..........cccceeiiiiiiieinnes 18
11.2 Entsorgung von Elektrischen Geréaten........... 18
11.3 Entsorgung von Schmierstoffen..................... 18
11.4 Entsorgung Uber kommunale Sammelstellen... 18
12 Stoérungstabelle..........ccccevieeriiiieennnnne 19
13 Ersatzteile .......ccoceerrriiiiieeennnnniinseeees 20
13.1 Ersatzteilbestellung.........ccccoovoieiiiiiiiiiieenennnee 20
13.2 Ersatzteilzeichnungen..........ccccoovvviiiiiiienens 21
14 Elektroschaltplan..........ccccccveerreereennn. 30
15 EU-Konformitédtserklarung................. 31

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

1 Einflhrung

Mit dem Kauf der HOLZSTAR Langlochbohrmaschine
haben Sie eine gute Wahl getroffen.

Lesen Sie vor der Inbetriebnahme aufmerksam die
Betriebsanleitung.

Diese ist ein wichtiger Bestandteil und ist in der Nahe der
Maschine und fir jeden Nutzer zugénglich aufzubewah-
ren.

Die Betriebsanleitung Informiert Sie Uber die sachge-
rechte Inbetriebnahme, den bestimmungsgeméaBen Ein-
satz sowie Uber die sichere und effiziente Bedienung
und Wartung der Langlochbohrmaschine. Beachten Sie
dartber hinaus die 6rtlichen Unfallverhitungsvorschrif-
ten und allgemeinen Sicherheitsbestimmungen fiir den
Einsatzbereich der Langlochbohrmaschine.

1.1 Urheberrecht

Die Inhalte dieser Anleitung sind urheberrechtlich ge-
schitzt und alleiniges Eigentum der Firma Stiirmer Ma-
schinen GmbH. Ihre Verwendung ist im Rahmen der
Nutzung der Langlochbohrmaschine zuléssig. Eine dar-
Uber hinausgehende Verwendung ist ohne schriftliche
Genehmigung des Herstellers nicht gestattet.

Weitergabe sowie Vervielféltigung dieses Dokuments,
Verwertung und Mitteilung seines Inhalts sind verboten,
soweit nicht ausdriicklich gestattet. Zuwiderhandlungen
verpflichten zu Schadenersatz. Wir melden zum Schutz
unserer Produkte Marken-, Patent- und Designrechte
an, sofern dies im Einzelfall méglich ist. Wir widersetzen
uns mit Nachdruck jeder Verletzung unseres geistigen
Eigentums.

1.2 Kundenservice

Bitte wenden Sie sich bei Fragen zu lhrer Langlochbohr-
maschine oder fir technische Auskinfte an Ihren Fach-
héndler. Dort wird lhnen gerne mit sachkundiger Bera-
tung und Informationen weitergeholfen.

Deutschland:

Stlirmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-96103 Hallstadt

Reparatur-Service:

Fax: 0049 (0)951 96555-111
E-Mail: service @stuermer-maschinen.de
Internet: www.holzstar.de

LLB 20 PB | Version 1.03

Einfiihrung
Ersatzteil-Bestellung:
Fax: 0049 (0)951 96555-119
E-Mail: ersatzteile@stuermer-maschinen.de

Wir sind stets an Informationen und Erfahrungen interes-
siert, die sich aus der Anwendung ergeben und fur die
Verbesserung unserer Produkte wertvoll sein kdnnen.

1.3 Haftungsbeschrankung

Alle Angaben und Hinweise in dieser Anleitung wurden
unter Berulcksichtigung der geltenden Normen und Vor-
schriften, des Stands der Technik sowie unserer lang-
jahrigen Erkenntnisse und Erfahrungen zusammenge-
stellt.

In folgenden Fallen Gibernimmt der Hersteller fir Sché-
den keine Haftung:

- Nichtbeachtung dieser Anleitung

- Nicht bestimmungsgeméaBe Verwendung

- Einsatz von nicht sach- und fachkundigem Personal
- Eigenméachtige Umbauten

- Technische Veradnderungen

- Verwendung nicht zugelassener Ersatzteile

Der tatséchliche Lieferumfang kann bei Sonderausfih-
rungen, bei Inanspruchnahme zusétzlicher Bestelloptio-
nen oder aufgrund neuester technischer Anderungen
von den hier beschriebenen Erlduterungen und Darstel-
lungen abweichen.

Es gelten die im Liefervertrag vereinbarten Verpflichtun-
gen, die allgemeinen Geschéaftsbedingungen sowie die
Lieferbedingungen des Herstellers und die zum Zeit-
punkt des Vertragsabschlusses gultigen gesetzlichen
Regelungen.

2 Sicherheit

Dieser Abschnitt gibt einen Uberblick tiber alle wichtigen
Sicherheitspakete flr den Schutz von Personen sowie
fur den sicheren und stérungsfreien Betrieb. Weitere auf-
gabenbezogene Sicherheitshinweise sind in den einzel-
nen Kapiteln enthalten.

2.1 Symbolerklarung

Sicherheitshinweise

Sicherheitshinweise sind in dieser Betriebsanleitung
durch Symbole gekennzeichnet. Die Sicherheitshin-
weise werden durch Signalworte eingeleitet, die das
AusmaB der Gefahrdung zum Ausdruck bringen.



Sicherheit

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

GEFAHR!

Diese Kombination aus Symbol und Signalwort weist
auf eine unmittelbar gefahrliche Situation hin, die
zum Tod oder zu schweren Verletzungen flhrt, wenn
sie nicht gemieden wird.

WARNUNG!

Diese Kombination aus Symbol und Signalwort weist
auf eine méglicherweise geféhrliche Situation hin, die
zum Tod oder zu schweren Verletzungen fuhrt, wenn
sie nicht gemieden wird.

VORSICHT!

Diese Kombination aus Symbol und Signalwort weist
auf eine méglicherweise geféhrliche Situation hin, die
zu geringfugigen oder leichten Verletzungen fiihren
kann, wenn sie nicht gemieden wird.

ACHTUNG!

Diese Kombination aus Symbol und Signalwort weist
auf eine méglicherweise geféhrliche Situation hin, die
zu Sach- und Umweltschaden flihren kann, wenn sie
nicht gemieden wird.

0 HINWEIS!

Diese Kombination aus Symbol und Signalwort weist
auf eine méglicherweise geféhrliche Situation hin, die
zu Sach- und Umweltschaden flihren kann, wenn sie
nicht gemieden wird.

Tipps und Empfehlungen

i Tipps und Empfehlungen

Dieses Symbol hebt nitzliche Tipps und Empfehlun-
gen sowie Informationen fiir einen effizienten und
stérungsfreien Betrieb hervor.

Um die Risiken von Personen- und Sachschéden zu re-

duzieren und gefahrliche Situationen zu vermeiden,

mussen die in dieser Betriebsanleitung aufgeflihrten Si-

cherheitshinweise beachtet werden.

2.2 Verantwortung des Betreibers

Der Betreiber ist die Person, welche die Maschine zu ge-

werblichen Zwecken selbst betreibt oder einem Dritten
zur Nutzung bzw. Anwendung Uberlasst und wéhrend
des Betriebs die rechtliche Produktverantwortung far
den Schutz des Benutzers, des Personals oder Dritter
tragt.

Pflichten des Betreibers:

Wird die Maschine im gewerblichen Bereich eingesetzt,
unterliegt der Betreiber der Maschine den gesetzlichen
Pflichten zur Arbeitssicherheit. Deshalb missen die Si-
cherheitshinweise in dieser Betriebsanleitung wie auch
die fur den Einsatzbereich der Maschine glltigen Si-
cherheits-, Unfallverhitungs- und Umweltschutzvor-
schriften eingehalten werden. Dabei gilt insbesondere
folgendes:

- Der Betreiber muss sich uber die geltenden Ar-
beitsschutzbestimmungen informieren und in einer
Gefahrdungsbeurteilung zusatzlich Gefahren er-
mitteln, die sich durch die speziellen Arbeits-
bedingungen am Einsatzort der Maschine erge-
ben. Diese muss er in Form von
Betriebsanweisungen fir den Betrieb der Ma-
schine umsetzen.

Der Betreiber muss wéahrend der gesamten Ein-
satzzeit der Maschine priifen, ob die von ihm er-
stellten Betriebsanweisungen dem aktuellen Stand
der Regelwerke entsprechen, und diese, falls er-
forderlich, anpassen.

Der Betreiber muss die Zustandigkeiten flr Instal-
lation, Bedienung, Stérungsbeseitigung, Wartung
und Reinigung eindeutig regeln und festlegen.

Der Betreiber muss dafir sorgen, dass alle Perso-
nen, die mit der Maschine umgehen, diese Anlei-
tung gelesen und verstanden haben. Darlber hin-
aus muss er das Personal in regelmaBigen
Abstanden schulen und Uber die Gefahren infor-
mieren.

Der Betreiber muss dem Personal die erforderliche
Schutzausristung bereitstellen und das Tragen
der erforderlichen Schutzausristung verbindlich
anweisen.

Weiterhin ist der Betreiber dafir verantwortlich, dass die
Maschine stets in technisch einwandfreiem Zustand ist.
Daher gilt folgendes:

- Der Betreiber muss dafir sorgen, dass die in die-
ser Anleitung beschriebenen Wartungsintervalle
eingehalten werden.

- Der Betreiber muss alle Sicherheitseinrichtungen
regelméBig auf Funktionsfahigkeit und Vollstandig-
keit Uberprifen lassen.

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Sicherheit

2.3 Qualifikation des Personals

Die verschiedenen in dieser Anleitung beschriebenen Auf-
gaben stellen unterschiedliche Anforderungen an die Quali-
fikation der Personen, die mit diesen Aufgaben betraut sind.

WARNUNG!

Gefahr bei unzureichender Qualifi-
kation von Personen!

Unzureichend qualifizierte Personen kénnen die Risi-
ken beim Umgang mit der Maschine nicht einschét-
zen und setzen sich und andere der Gefahr schwerer
oder todlicher Verletzungen aus.

- Alle Arbeiten nur von dafir qualifizierten Personen
durchflhren lassen.

- Unzureichend qualifizierte Personen aus dem Ar-
beitsbereich fernhalten.

Fur alle Arbeiten sind nur Personen zugelassen, von de-
nen zu erwarten ist, dass sie diese Arbeiten zuverléssig
ausfuhren. Personen, deren Reaktionsféhigkeit z. B.
durch Drogen, Alkohol oder Medikamente beeinflusst ist,
sind nicht zugelassen.

In dieser Betriebsanleitung werden die im Folgenden
aufgefuhrten Qualifikationen der Personen fir die ver-
schiedenen Aufgaben benannt:

Bediener:

Der Bediener ist in einer Unterweisung durch den Betrei-
ber Giber die ihm tibertragenen Aufgaben und méglichen
Gefahren bei unsachgeméaBem Verhalten unterrichtet
worden. Aufgaben, die Uber die Bedienung im Normal-
betrieb hinausgehen, darf der Bediener nur ausfiihren,
wenn dies in dieser Betriebsanleitung angegeben ist und
der Betreiber ihn ausdriicklich damit betraut hat.

Elektrofachkraft:

Die Elektrofachkraft ist aufgrund ihrer fachlichen Ausbil-
dung, Kenntnisse und Erfahrungen sowie Kenntnis der
einschlagigen Normen und Bestimmungen in der Lage,
Arbeiten an elektrischen Anlagen auszufiihren und még-
liche Gefahren selbststandig zu erkennen und zu ver-
meiden.

Fachpersonal:

Das Fachpersonal ist aufgrund seiner fachlichen Ausbil-
dung, Kenntnisse und Erfahrung sowie Kenntnis der ein-
schlagigen Normen und Bestimmungen in der Lage, die
ihm Ubertragenen Arbeiten auszufiihren und mégliche
Gefahren selbststandig zu erkennen und Gefahrdungen
zu vermeiden.

Hersteller:

Bestimmte Arbeiten dirfen nur durch Fachpersonal des
Herstellers durchgefiihrt werden. Anderes Personal ist
nicht befugt, diese Arbeiten auszufiihren. Bei anfallen-
den Arbeiten bitte unseren Kundenservice kontaktieren.

LLB 20 PB | Version 1.03

2.4 Personliche Schutzausriistung

Die Personliche Schutzausriistung dient dazu, Personen
vor Beeintréchtigungen der Sicherheit und Gesundheit
bei der Arbeit zu schitzen. Das Personal muss wahrend
der verschiedenen Arbeiten an und mit der Maschine
persdnliche Schutzausristung tragen, auf die in den ein-
zelnen Abschnitten dieser Anleitung gesondert hinge-
wiesen wird.

Im folgenden Abschnitt wird die Persénliche Schutzaus-
rustung erlautert:

Atemschutzmaske

DieiVStaubmaske schitzt die Atemwege vor Staub.

@ Gehorschutz

Der Gehorschutz schiitzt vor Gehérschaden durch
Larm.

@w Kopfschutz

Der Industriehelm schiitzt den Kopf gegen herabfal-
lende Gegenstande und AnstoBen an feststehenden
Gegenstanden.

S Schutzbrille

Die Schutzbrille dient zum Schutz der Augen vor
umherfliegenden Teilen.

Geeignete Schutzhandschuhe

S

Die Schutzhandschuhe dienen zum Schutz der
Hande vor scharfkantigen Bauteilen, sowie vor Rei-
bung, Abschiirfungen oder tieferen Verletzungen.

Sicherheitsschuhe

@

Die Sicherheitsschuhe schiitzen die FuBe vor Quet-
schungen, herabfallende Teile und Ausgleiten auf rut-
schigem Untergrund.

Arbeitsschutzkleidung

=3

Arbeitsschutzkleidung ist eng anliegende Arbeitsklei-
dung, ohne abstehende Teile, mit geringer ReiBfestig-
keit.



Sicherheit

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

2.5 Sicherheitskennzeichnungen an der Lang-
lochbohrmaschine
An der Langlochbohrmaschine sind folgende Sicher-

heitskennzeichnungen angebracht (Abb. 1), die beachtet
und befolgt werden missen.

Abb. 1: Sicherheitskennzeichnungen

Die an der Maschine angebrachten Sicherheitskenn-
zeichnungen diirfen nicht entfernt werden. Beschédigte
oder fehlende Sicherheitskennzeichnungen kénnen zu
Fehlhandlungen, Personen- und Sachschaden fuhren.
Sie sind umgehend zu ersetzen.

Sind die Sicherheitskennzeichnungen nicht auf den er-
sten Blick erkenntlich und begreifbar, ist die Maschine
auBer Betrieb zu nehmen, bis neue Sicherheitskenn-
zeichnungen angebracht worden sind.

2.6 Sicherheitsdatenblatter

Sicherheitsdatenblatter zu Gefahrgut erhalten Sie von Ih-
rem Fachhéndler oder unter Tel.: +49 (0)951/96555-0.
Fachhéandler kénnen Sicherheitsdatenblatter im Down-
loadbereich des Partnerportals finden.

2.7 Sicherheitseinrichtungen

Not Aus Taster

Durch Driicken des Not-Halt-Taster (Abb. 2) wird die Ma-
schine stillgesetzt. Nachdem der Not-Aus-Taster gedriickt
worden ist, muss dieser durch Herrausziehen entriegelt
werden, damit ein Wiedereinschalten méglich ist.

Abb. 2: Not Aus Taster

Motor Schutzschalter

Der Motor ist mit einem Thermoschutz ausgestattet, um
vor Uberlast zu schiitzen. Wenn der Thermoschutz aus-
geldst hat:

- Motor 10min abkulhlen lassen bevor dieser wieder
in Betrieb genommen wird.

- Sollte der Motorschutz nach kurzem Betrieb wieder
auslésen muss die Stérungsursache ermittelt werden.

2.8 Allgemeine Sicherheitshinweise

- Die Langlochbohrmaschine darf nur von Personen
bedient und gewartet werden, die diese Betriebs-
anleitung gelesen und verstanden haben. Der Be-
diener muss ausreichend in Anwendung, Einstel-
lung und Bedienung geschult sein.

- Schalten Sie die Maschine erst unmittelbar vor Be-
ginn der Bearbeitung an. Lassen Sie die laufende
Maschine nicht unbeaufsichtigt.

- Offnen Sie niemals die Schutzabdeckungen wéh-
rend die Langlochbohrmaschine in Betrieb ist.

- Halten Sie den Arbeitsplatz und den FuBboden im
Umkreis der Langlochbohrmaschine von jeglichen
Gegenstanden frei, die lhre Standsicherheit ge-
fahrden bzw. eine Stolpergefahr darstellen. Halten
Sie Ordnung am Arbeitsplatz. Unordnung kann Un-
falle zur Folge haben.

- Schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den
Netzstecker bevor Sie Betriebsmittel und Ver-
schleiBteile ersetzen.

- Kontrollieren Sie vor und wéhrend der Arbeit den
Gefahrenbereich dahingehend, dass sich keine
unbefugten Personen darin aufhalten.

- Achten Sie beim Verlegen des Netzkabels darauf, dass
es nicht gequetscht, verbogen und nicht nass wird.

- Bei einem beschéadigtem Netzkabel setzen Sie die
Maschine umgehend auBer Betrieb und lassen Sie
dieses von einer Elektrofachkraft tauschen.

- Schiitzen Sie die Maschine vor Nasse und Feuch-
tigkeit, um eine Gefahrdung durch Kurzschluss
oder elektrischen Schlag zu vermeiden.

- Benutzen Sie die Maschine nicht in der Nahe von
brennbaren Gasen, Flissigkeiten und Feststoffen.
Durch eventuellen Funkenflug besteht Explosions-
bzw. Brandgefahr.

- Benutzen Sie die Maschine nur in trockenen Rau-
men bzw. in trockener Umgebung und sorgen Sie
fur einen ausreichend beleuchteten Arbeitsbereich.

- Betreiben Sie die Maschine nur mit vollstandig und
korrekt angebrachten Sicherheitseinrichtungen
und verandern Sie nichts an der Maschine.

- Bei Arbeiten mit der Langlochbohrmaschine ist im-
mer ein Gehdrschutz zu tragen. Das Tragen von lo-
ser Kleidung (Krawatten, Schals, offene Jacken und
nicht eng anliegende Kleidungsstiicke) ist verboten.
Bei langen Haaren ist ein Haarnetz zu tragen.

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

BestimmungsgeméBe Verwendung

- Verwenden Sie nur Original-Ersatzteile.

- Vor dem Betrieb alle Werkstiicke auf Fremdkérper
wie z.B. Nagel und Schrauben untersuchen.

- Verwenden Sie bei der Handhabung schwerer
oder sperriger Werkstlicke geeignete Abstitzun-
gen, z.B. Rollenbécke (Zusatzausstattung).

- Verwenden Sie beim Bohren von schmalen Werk-
stlicken zuséatzliche Abstltzungen wie z.B. eine
horizontale Spannvorrichtung.

- Verwenden Sie keine Werkzeuge, die Risse auf-
weisen oder deren Form verandert ist.

- Zum Wechseln der Werkzeuge geeignete Hand-
schuhe tragen.

- Uberpriifen Sie vor dem Einschalten, dass alle Re-
paratur- und Einstellwerkzeuge entfernt wurden.

- Vor jeder Wartung und Reparatur muss die Lang-
lochbohrmaschine gegen Inbetriebnahme gesi-
chert werden.

- Verwenden Sie keine Druckluft zum Reinigen der
Maschine oder zum Entfernen von Spanen.

- Sédmtliche Schutz- und Sicherheitseinrichtungen
mussen nach abgeschlossener Reparatur oder
Wartung sofort wieder montiert werden.

- Schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den
Netzstecker bevor Sie Betriebsmittel und Ver-
schleiBteile ersetzen.

3 BestimmungsgemaBe
Verwendung

Die Langlochbohrmaschine LLB 20 PB dient ausschlieB3-
lich zum Bohren von Léchern sowie Frasen von Langlé-
chern in Holzwerkstoffen die frei von Fremdkérpern sind.

Die Langlochbohrmaschine ist fiir den handwerklichen
Anwendungsbereich und fir den Einsatz in nicht explosi-
onsgeféhrdeter Umgebung konstruiert und gebaut wor-
den.

Zur bestimmungsgemé&Ben Verwendung gehoért auch die
Einhaltung aller Angaben in dieser Anleitung.

3.1 Verniinftigerweise vorhersehbare Fehlan-
wendung

Jede Uber die bestimmungsgeméBe Verwendung hin-
ausgehende oder andersartige Benutzung gilt als Fehl-
gebrauch.

Maogliche Fehlanwendungen kénnen sein:

- Einsatz der Langlochbohrmaschine bei anderen
Materialien als Holz (z.B. die Bearbeitung von Me-
tall, Kunststoff).

- Nutzung der Langlochbohrmaschine mit Parame-
tern, die nicht fir die Bearbeitung von Holz zulas-
sig sind.

LLB 20 PB | Version 1.03

- Betreiben der Langlochbohrmaschine ohne die
funktionierenden, vorgesehenen Schutzvorrich-
tungen.

- Uberbriicken oder Verandern der Schutzvorrich-
tungen.

- Nichtbeachtung der Wartungsvorschriften.

- Nichtbeachtung von Abnutzungs- und Beschadi-
gungsspuren.

- Servicearbeiten durch ungeschultes oder nicht au-
torisiertes Personal.

- Wartungsarbeiten an einer ungesicherten Ma-
schine.

- Bearbeiten von nicht oder ungentigend fixierten
Materialien.

- Leichtsinniges Hantieren an der Langlochbohrma-
schine wéhrend des Betriebs.

- Einbau von Ersatzteilen und Verwendung von Zu-
behdr und Betriebsmitteln, die nicht vom Hersteller
genehmigt sind.

- Bearbeiten von mehreren Werkstlicken gleichzeitig
in einem Arbeitsschritt.

- Bearbeiten von Uberdimensionierten Werkstucken.
- Modifizierungen an der Maschine oder die Verwen-
dung von modifizierten Werkzeugsystemen.

Fehlgebrauch der Langlochbohrmaschine kann zu ge-
fahrlichen Situationen flhren.

Bei konstruktiven und technischen Anderungen an der
Langlochbohrmaschine tbernimmt die Firma Stirmer
Maschinen GmbH keine Haftung.

Anspriiche jeglicher Art wegen Schaden aufgrund nicht
bestimmungsgeméaBer Verwendung sind ausgeschlossen.



Technische Daten

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

3.2 Restrisiken

Selbst wenn samtliche Sicherheitsvorschriften beachtet
werden und die Maschine vorschriftsgeméB verwendet
wird, bestehen noch Restrisiken, welche nachstehend
aufgelistet sind.

- Beeintrachtigungen des Gehdrs bei ldanger andau-
ernden Arbeiten ohne Gehérschutz oder wenn die-
ser mangelhaft ist.

- Elektrische Gefahrdung durch Berlihrung mit Teilen
und Hochspannung (direkter Kontakt) oder mit Tei-
len, die unter einer hohen Spannung durch einen
Defekt des Gerétes (indirekter Kontakt) stehen.

- Hitzeentwicklung an Bauteilen kann zu Verbrennun-
gen und anderen Verletzungen fuhren.

- Gefahrdung durch Bruch oder Herausschleudern
des Werkzeugs

- Verletzungsgefahr der Finger und Hande durch
das Werkzeug oder Werksttick, z.B. bei Werkzeug-
wechsel.

- Verletzungsgefahr fiir das Auge durch herumflie-
gende Teile, auch mit Schutzbrille.

4 Technische Daten

Modell LLB 20 PB
Lénge 950 mm
Breite / Tiefe 700 mm
Hoéhe 1340 mm
Gewicht 140 kg
Anschlussspannung 400V
Bohrbreite 300 mm
Bohrtiefe max. bei 90° 155 mm
Arbeitstischlange 570 mm
Arbeitstischbreite 300 mm
Bohrkopfhéhenverstellung 160 mm
Werkzeugaufnahme Wescottbohrfutter
Spanndurchmesser des 0-20 mm
Werkzeuges

Spindeldrehzahl(en) 2800/ 1400 min
Abgabeleistung 2,8 kW
Aufnahmeleistung 3,8 kKW

Umgebungsbedingungen

Hoéhe lUber Meeresspiegel 2000 Meter

Luftfeuchtigkeit 30% bis 90%

Temperaturbereich +1°C bis + 40 °C

4.1 Typenschild

Langlochbohrmaschine
Mortising Machine

D & (€

. B2ops  Serd

hemno. 5906023 LRI

putahmelstng 5,5 Netzanschluss 400V /3 50 e
et T VY
Spindeldrehzahlen 2800/1400 1/min

Spindle speeds

% ’ ﬁ o Stiirmer Maschinen GmbH
a z r Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26, 96103 Hallstadt
www. holzstar.de Deutschland / Germany

Abb. 3: Typenschild LLB 20 PB

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Transport, Verpackung, Lagerung

5 Transport, Verpackung, Lagerung

5.1 Anlieferung und Transport

Anlieferung

Uberpriifen Sie die Langlochbohrmaschine nach Anliefe-
rung auf sichtbare Transportschéden. Sollten Sie Schéa-
den an der Langlochbohrmaschine entdecken, melden
Sie diese unverziglich dem Transportunternehmen be-
ziehungsweise dem Héndler.

Transport

UnsachgemaBes Transportieren ist unfalltrachtig und
kann Schéden oder Funktionsstérungen an der Maschi-
nen verursachen, fir die wir keine Haftung bzw. Garantie
gewéhren.

Lieferumfang gegen Verschieben oder Kippen gesichert
mit ausreichend dimensioniertem Flurférderfahrzeug
oder einem Kran zum Aufstellort transportieren.

/I\. WARNUNG!

4 \

Schwerste bis tddliche Verletzungen durch Umfallen
und Herunterfallen der Maschine vom Gabelstapler,
Hubwagen oder Transportfahrzeug. Beachten Sie die

Anweisungen und Angaben auf der Transportkiste.

Beachten Sie das Gesamtgewicht der Maschine.
Das Gewicht der Maschine ist in den "Technischen
Daten" der Maschine angegeben. Im ausgepackten
Zustand der Maschine kann das Gewicht der
Maschine auch am Typenschild gelesen werden.

Verwenden Sie nur Transportmittel und Lastanschlag-
mittel, die das Gesamtgewicht der Maschine aufneh-
men kénnen.

/ WARNUNG!

Schwerste bis tddliche Verletzungen durch bescha-
digte oder nicht ausreichend tragféhige Hebezeuge
und Lastanschlagmittel, die unter Last reiBen. Pri-
fen Sie die Hebezeuge und Lastanschlagmittel auf
ausreichende Tragfahigkeit und einwandfreien
Zustand.

Beachten Sie die UnfallverhGtungsvorschriften der
fur Ihre Firma zustandigen Berufsgenossenschaft
oder anderer Aufsichtsbehérden.

Befestigen Sie die Lasten sorgfaltig.

LLB 20 PB | Version 1.03

Allgemeine Gefahren beim innerbetrieblichen
Transport

WARNUNG KIPPGEFAHR

Die Maschine darf ungesichert maximal 2cm angeho-
ben werden. Mitarbeiter missen sich auBerhalb der
Gefahrenzone, der Reichweite der Last, befinden.
Warnen Sie Mitarbeiter und weisen Sie Mitarbeiter
auf die Geféhrdung hin.

Maschinen dirfen nur von autorisierten und qualifizier-
ten Personen transportiert werden. Beim Transport ver-
antwortungsbewusst handeln und stets die Folgen be-
denken. Gewagte und riskante Handlungen unterlassen.

Besonders geféhrlich sind Steigungen und Gefallstrec-
ken (z.B. Auffahrten, Rampen und &hnliches). Ist eine
Befahrung solcher Passagen unumgénglich, so ist be-
sondere Vorsicht geboten. Kontrollieren Sie den Trans-
portweg vor Beginn des Transportes auf mdgliche Ge-
fahrdungsstellen, Unebenheiten und Storstellen sowie
auf ausreichende Festigkeit und Tragfahigkeit.

Gefahrdungsstellen, Unebenheiten und Stérstellen sind
unbedingt vor dem Transport einzusehen. Das Beseiti-
gen von Geféhrdungsstellen, Unebenheiten und Stér-
stellen zum Zeitpunkt des Transports durch andere Mit-
arbeiter fuhrt zu erheblichen Gefahren.

Eine sorgféltige Planung des innerbetrieblichen Trans-
ports ist daher unumgéanglich.

Transport mit einem Gabelstapler/Hubwagen:

Zum Versand wird die in einer Holzkiste verpackte Ma-
schine auf einer Palette geliefert, sodass es mit einem
Gabelstapler bzw. einem Hubwagen transportiert wer-
den kann. Verwenden Sie beim Umgang mit der Ma-
schine nur zertifizierte Hebegerate.

5.2 Verpackung

Alle verwendeten Verpackungsmaterialien und Pack-
hilfsmittel der Langlochbohrmaschine sind recyclingféhig
und missen grundsatzlich der stofflichen Wiederverwer-
tung zugeflihrt werden. Verpackungsbestandteile aus
Karton geben Sie zerkleinert zur Altpapiersammlung.
Die Folien sind aus Polyethylen (PE) und die Polsterteile
aus Polystyrol (PS). Diese Stoffe geben Sie an einer
Wertstoffsammelstelle ab oder an das fir Sie zustandige
Entsorgungsunternehmen.

5.3 Lagerung

Die Langlochbohrmaschine muss grindlich gesaubert wer-
den, bevor sie in einer trockenen, sauberen und frostfreien
Umgebung gelagert wird. Um Rostbildung zu vermeiden
sind alle unlackierten Metalloberflachen mit einem geeig-
neten Rostschutz zu versehen. Decken Sie die Maschine
mit einer Schutzplane ab.

Umgebungstemperaturbereich: -25 °C bis +55 °C.



Geratebeschreibung

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

6 Geratebeschreibung

Abbildungen in dieser Betriebsanleitung kénnen
vom Original abweichen.

Abb. 4: Langlochbohrmaschine LLB 20 PB

1 Bedienhebel

2 Klemmbhebel

3 Werkzeugaufnahme

4 Niederhalter

5 Gehrungsanschlag

6 Arbeitstisch

7 Winkelanschlag

8 Ein / Aus Schalter

9 Netzkabel
10 Schalter Links/Rechts Drehrichtung
11 Geschwindigkeits-Schalter
12 Dubelbohreinrichtung
13 Not - Halt Taster

6.1 Lieferumfang

- 2 Exzenterspanner
- Gehrungsanschlag +/- 60° mit Lineal
- 1 HohlstemmmeiBel 9,5mm (3/8")

- 4 HohlstemmeiBelaufnahmen 19, 20, 28, 30 mm
Schaft

10

6.2 Zubehor

- Tischverbreiterungen + Verlangerung
Artikelnummer: 5916020

- HohlstemmmeiBel 6,35mm (1/4")
Artikelnummer: 5916100

- HohlstemmmeiBel 8mm (5/16")
Artikelnummer: 5916101

- HohlstemmmeiBel 9,5mm (3/8")
Artikelnummer: 5916102

- HohlstemmmeiBel 12,7mm (1/2")
Artikelnummer: 5916103

- Langlochbohrer-Set 5-teilig, linksdrehend
Artikelnummer: 5333681

- Langlochbohrer-Set 5-teilig, rechtsdrehend
Artikelnummer: 5333682

7 Aufstellen und Anschluss

7.1 MaBzeichnung

570

340

Abb. 5: MaBzeichnung LLB 20 PB

7.2 Anforderungen an den Aufstellort

Der Aufstellungsort sollte folgende Kriterien erfullen:

- Der Untergrund muss eben, fest und schwingungs-
frei sein.

- Der Untergrund darf keine Schmiermittel durchlassen.

- Der Aufstell- bzw. Arbeitsraum muss trocken und
gut bellftet sein.

- Es sollten keine Maschinen, die Staub und Spane
verursachen, in der Nahe der Maschine betrieben
werden.

- Es muss ausreichend Platz fiir das Bedienperso-
nal, fir den Materialtransport sowie fiir Einstell-
und Wartungsarbeiten vorhanden sein.

- Der Aufstellungsort muss Uber eine ausreichende
Beleuchtung (siehe Arbeitsstattenverordnung und
DIN EN 12464) verfugen.

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Aufstellen und Anschluss

7.3 Montage der Langlochbohrmaschine

A
A/\ VORSICHT!

Das Gewicht der Maschine beachten!

Die Maschine darf nur von zwei Personen gemeinsam
aufgestellt werden. Hilfsmittel entsprechend auf ausrei-
chende Dimensionierung und Tragféhigkeit tiberprifen.

A
A/\ ACHTUNG!

Um geniigende Stabilitdt der Maschine zu gewahrlei-
sten, sollte sie am Untergrund festgeschraubt werden.

Die Langlochbohrmaschine wird auf einer Palette gelie-
fert und ist bereits gréBtenteils zusammengebaut. Nur
wenige Teile missen nach der Anlieferung noch mon-
tiert werden.

Gehen Sie wie folgt vor um die Langlochbohrmaschine
zu montieren:

Schritt 1: Montieren Sie das Handrad an die Maschine
und befestigen Sie es mit Hilfe der Schraube.

Abb. 6: Montage Handrad

Schritt 2: Montieren Sie die Halterung mit Hilfe der bei-
den M8x16 Schrauben am Arbeitstisch.

Halterung

Abb. 7: Montage Halterung

Schritt 3: Montieren Sie die Gewindestange an die linke
Seite der Maschine und ziehen Sie diese fest
an.

LLB 20 PB | Version 1.03

Gewindestange

Abb. 8: Montage Gewindestange

Schritt 4: Schieben Sie die Abdeckung der Diibelbohr-
einrichtung tber die Gewindestange.

Abdeckung
Diibelbohreinrichtung

Abb. 9: Montage Abdeckung Diibelbohreinrichtung

Schritt 5: Setzen Sie die Abdeckkappe auf die Dibel-
bohreinrichtung und befestigen Sie diese mit
Hilfe des Klemmhebels.

Abdeckkappe

Klemmhebel

Abb. 10: Befestigung Dubelbohreinrichtung

Schritt 6: Lésen Sie die Schrauben M4x8mm und mon-
tieren Sie den Bedienhebel in die dafir vorge-
sehene Halterung. Ziehen Sie nach erfolgrei-
cher Montage die Schrauben M4x8mm wieder
fest an.

11



Aufstellen und Anschluss

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

{
Bedienhebel

o

‘ Scrauben

Abb. 11: Montage Bedienhebel

Schritt 7: Montieren Sie die Halterungsstange der beiden
Niederhalter in den jeweiligen Borhungen am
Arbeitstisch.

Abb. 12: Montage Halterungsstange

Schritt 8: Befestigen Sie die Halterungsstange mit Hilfe
der Unterlegscheibe und Mutter M10.

Abb. 13: Befestigen der Halterungsstange

Schritt 9: Schieben Sie den Niederhalter tiber die Stange
und befestigen Sie ihn durch drehen des Dreh-
griffs.

Drehgriff
Niederhalter

»
.

-~
Abb. 14: Montage Niederhalter

12

7.3.1 Montage Tischverlangerung

Schritt 1: Montieren Sie die Halterung der Fixierstange
mit Hilfe der Schrauben M8x40mm an die Ma-
schine.

Schritt 2: Flihren Sie die Fixierstange in die Halterung
ein und klemmen Sie sie mit Hilfe des Klemm-
hebels fest.

Abb. 15: Montage Handrad

Schritt 3: Verwenden Sie 6 Inbusschrauben M8x16mm,
um die 3 Stlick Verlangerungstische am
Haupttisch zu montieren. Richten Sie die Ti-
sche aus, bis sie blndig mit dem Haupttisch
sind, und ziehen Sie dann die Schrauben fest
an.

Schritt 4: Montieren Sie mit Hilfe der Sechskantschauben
M8x20mm, Untelregscheibe und Mutter die
StutzfliBe an den jeweiligen Verlangerungen.

|
Klemmhebﬁll

Halterung
|

Fixierstange

Abb. 16: Montage Tischverlangerung und StutzfiiBe

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Einstellungen

7.4 Elektrischer Anschluss

/\ GEFAHR!

/ Lebensgefahr durch Stromschlag!
Bei Kontakt mit spannungsfiihrenden Bauteilen be-
steht Lebensgefahr. Eingeschaltete elektrische Bau-
teile kénnen unkontrollierte Bewegungen ausfihren
und zu schwersten Verletzungen fihren. Alle Arbeiten
an der Elektro-Installation diirfen nur von einer Elek-
trofachkraft ausgefihrt werden.

Die Langlochbohrmaschine verflgt tiber ein Anschlusska-
bel das an einer vorschriftsgemaBen Steckdose ange-
schlossen werden muss. Betreiben Sie die Langlochbohr-
maschine nur mit einer elektrischen Stromversorgung, die
nachfolgende Anforderungen erfullt:

- die Netzspannung und die Stromfrequenz der
Stromversorgung muss den Angaben auf dem Ty-
penschild entsprechen.

- Absicherung mit einem Fehlerstromschutzschalter
(RCD-Schutzschalter).

- Verwendung einer Schutzkontaktsteckdose (Vor-
schriftsmaBig geerdete Steckdose).

- Verlegen Sie das Netzkabel so, daB es beim Arbei-
ten nicht stort und nicht beschéadigt werden kann.

- Stellen Sie nach dem elektrischen Anschluss si-
cher, dass sich die Bohrspindel in die richtige Rich-
tung dreht.

Motordrehrichtung priifen

Nach dem Elektrischen Anschluss prifen, ob die Drehrich-
tung der Bohrspindel der auf dem Drehrichtungspfeil an-
gegebenen Richtung entspricht. Bei falscher Drehrichtung
muissen die Anschllsse der Phasenleitungen getauscht
werden.

8 Einstellungen

8.1 Einstellung der Drehrichtung

Die Drehrichtung kann mit dem Schalter (Abb.17) zwi-
schen Links- und Rechts- Lauf umgeschaltet werden.

Abb. 17: Einstellung der Drehrichtung

LLB 20 PB | Version 1.03

8.2 Einstellung der Drehzahl

Die Spindeldrehzahl kann mit dem Schalter (Abb.18) zwi-
schen 1400 min™ und 2800 min™ umgeschaltet werden.

Abb. 18: Einstellung der Drehzahl
8.3 Gehrungsanschlag einstellen

Drehgriff (9) 16sen um den Winkel des Werkstlckan-
schlags einzustellen. Der Winkel kann an der Skala ab-
gelesen werden. Den Drehgriff (9) vor dem Betrieb wie-
der festziehen.

Abb. 19: Gehrungsanschlag einstellen
8.4 Werkstiickspannvorrichtung einstellen

Zum sicheren Spannen der Werkstucke ist die Maschine
mit einem Exzenterspannarm ausgestattet. Die Klemm-
schraube Pos.3 I6sen um den Exzenterspannarm zu
verstellen. AnschlieBend durch Drucken des Hebels
Pos.5 das Werkstiick spannen.

Abb. 20: Werkstlckspannvorrichtung

13



Einstellungen

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

8.5 Tiefeneinstellung der Bohrspindel

Die Bohrspindel kann durch Lésen der Klemmschraube
in der Tiefe verstellt werden.

Abb. 21: Tiefeneinstellung der Bohrspindel
8.6 Werkstiickanschlag einstellen

Der Werkstlckanschlag links und rechts kann durch L6-
sen der beiden Klemmschrauben eingestellt werden.

14

Abb. 22: Endanschlag links und rechts der Bohrspindel
8.7 Hohenverstellung der Bohrspindel

Die Bohrspindel kann durch Drehen des Handrads
(Pos.8) in der Hohe verstellt werden.

Abb. 23: Héhenverstellung der Bohrspindel
8.8 Dibelbohreinrichtung

Mit der integrierten Dibelbohreinrichtung, kdnnen Sie
Bohrungen im Abstand von 16 — 22 — 25 — 32 mm durch-
fuhren.

14

6

Abb. 24: Dubelbohreinrichtung

Schritt 1: Losen Sie den Klemmhebel.

Schritt 2: Stellen Sie die Welle auf die gewlinschte
Diibelteilung durch Einrasten des Bolzens ein.

Schritt 3: Klemmen Sie die Welle wieder mit dem
Klemmbhebel fest.

Schritt 4: Betétigen Sie den Bedienhebel und lassen Sie
ihn in der gewlnschten Stellung wieder einra-
sten.

8.9 Bohreinstellungen

Um ein Ausglihen des Bohrers zu vermeiden, sollte man
beim Bohren etappenweise vorgehen (Bohren, Spéne
rdumen, Bohren).

Abb. 25: Vorgehen beim Bohren

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Betrieb der Langlochbohrmaschine

9 Betrieb der Langlochbohrmaschine

A

/I\. ACHTUNG!

—
Vor Einstellarbeiten an der Maschine ist der Netz-
stecker zu ziehen.

A

/I\. WARNUNG!

- Die Langlochbohrmaschine darf nur von einer ein-
gewiesenen und erfahrenen Person bedient wer-
den. Weitere Personen miissen sich wahrend der
Bedienung vom Arbeitsbereich fernhalten.

- Der Bediener darf nicht arbeiten, wenn er unter Ein-

fluss von Alkohol, Drogen oder Medikamenten steht.

Der Bediener darf nicht arbeiten, wenn er tibermu-

det ist oder unter konzentrationsstérenden Krank-

heiten leidet.

Bei unsachgemaBen Arbeiten an der Maschine be-

steht Verletzungsgefahr fir die oberen GliedmaBen.

Vor Inbetriebnahme den elektrischen Anschluss,
Leitungen und Kontakte prufen.

Gehorschutz tragen!

v Schutzbrille tragen!

Sicherheitsschuhe tragen!

Arbeitsschutzkleidung tragen!

© G Oee®

9.1 Bohren von Langléchern

Schritt 1: Maschine ausschalten und Netzstecker ziehen.
Schritt 2: Spannen Sie den Bohrer in das Bohrfutter ein.

Schritt 3: Spannen Sie das Werkstiick mit dem Exzenter-
spanner fest auf den Arbeitstisch.

Schritt 4: Stellen Sie den Materialanschlag und Tiefen-
anschlag ein.

Schritt 5: Netzstecker einstecken, Maschine einschalten
und Bedienhebel betatigen.

Schritt 6: Bohren Sie zuerst die beiden duBeren Rand-
I6cher. Die Bewegung des Tisches in horizont-
aler Ebene erfolgt durch den Bedienhebel.

Schritt 7: Nehmen Sie anschlieBend die Zwischenboh-
rungen vor. Wahlen Sie dabei den Bohrab-
stand so, dass die Bohrungen nicht ineinander
verlaufen kénnen.

LLB 20 PB | Version 1.03

Abb. 26: Arbeitsablauf Langloch bohren

Schritt 8: AnschlieBend den Bohrer schichtweise von
links nach rechts Uber die L&nge des zu boh-
renden Langloches bewegen. Wiederholen Sie
diesen Vorgang bis die gewlinschte Bohrtiefe
erreicht ist.

\§
o

Abb. 27: Arbeitsablauf Langloch bohren
9.2 Bohren mit der Diibelbohreinrichtung

Schritt 1: Maschine ausschalten und Netzstecker ziehen.
Schritt 2: Spannen Sie den Bohrer in das Bohrfutter ein.

Schritt 3: Spannen Sie das Werkstiick mit dem Exzenter-
spanner fest auf den Arbeitstisch.

Schritt 4: Klemmhebel (Pos.6 Abb.22) I6sen und Bohrab-
stand einstellen.

Schritt 5: Hebel (Pos.1, Abb.4) betédtigen um den Fixier-
stift zu I6sen bzw. zu verriegeln.

Fixierstift

Abb. 28: Fixierstift I6sen oder verriegeln

Schritt 6: Federstift in Position A fixieren. (Position B ist
fur die Herstellung eines Zapfenlochs).

15



Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Federstift

Abb. 29: Positionierung Federstift

Schritt 7: Netzstecker einstecken.
Schritt 8: Maschine einschalten.

Schritt 9: Hebel (Pos.1, Abb.4) betétigen und nach vorne
bewegen bis der Tiefenanschlag einrastet oder
das Werkstlick ohne Tiefenanschlag vollstan-
dig durchbohrt wird.

Schritt 10: Maschine ausschalten.

0 HINWEIS!

Uberzeugen Sie sich vor jedem Bohrvorgang davon,
dass der Fixierstift vollstandig in der entsprechenden
Bohrung eingerastet ist.

10 Pflege, Wartung und Instandsetzung/
Reparatur

/A\ ACHTUNG!

- Vor Beginn von Reinigungs- und Instandhaltungsar-
beiten die Maschine abschalten und den Netzstec-
ker ziehen.

- Anschliusse und Reparaturen diirfen nur von Fach-
personal durchgefihrt werden.

Tagliche Pflege- und Wartungsarbeiten

- Reinigen Sie die Maschine nach jeder Benutzung.
- Beschadigte Sicherheitseinrichtungen sofort ersetzen.

Wéchentliche Pflege- und Wartungsarbeiten

- Gehause und Maschinen-Oberflachen reinigen.

- Schutzvorrichtungen, Luftschlitze und Motorenge-
h&use reinigen.

- Priifen der Werkzeuge auf Beschadigungen ggf.
austauschen.

16

Monatliche Wartungsarbeiten

- Befestigungsschrauben der Maschine kontrollieren
und bei Bedarf festziehen.

- Elektrische Sicherheitseinrichtungen und Schutz-
vorrichtungen Uberprifen und ggf. ersetzen.

10.1 Reinigung

Reinigungshinweise fiir die Langlochbohrmaschine

- Die Maschine von Spanen und Holzstaub mit einem
geeigneten Staubsauger und mit einem trockenen
Lappen reinigen.

- Motor und Schalter mit einem trockenen Tuch reini-
gen. Niemals Wasser verwenden!

- Gehause und Maschinen-Oberflachen nur mit ei-
nem feuchten Tuch und etwas Reinigungsmittel
reinigen. Keine Lésungsmittel verwenden. Diese
kénnten die Kunststoffteile der Maschine angrei-
fen. Achten Sie darauf, dass kein Wasser in das
Maschineninnere gelangen kann.

- Alle unlackierten Metalloberflachen mit etwas An-
tirostspray einspriuhen bzw eindlen.

- Halten Sie Schutzvorrichtungen, Luftschlitze und
Motorengehause so staub- und schmutzfrei wie
moglich. Reiben Sie diese mit einem sauberen
Tuch ab oder saugen Sie Staub und Schmutz mit
einem geeigneten Staubsauger ein.

10.2 Wartung und Instandsetzung/
Reparatur

Folgende Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten dirfen
ausschlieBlich von Fachpersonal durchgefiihrt werden.

- Schalter und Sicherheitsvorrichtungen auf
Abnutzung oder Beschadigung prufen

- Werkzeuge auf Abnutzung oder Beschédi-
gung prifen

Sollte die Langlochbohrmaschine nicht ordnungsgeman
funktionieren, wenden Sie sich an einen Fachhandler
oder an unseren Kundenservice. Die Kontaktdaten fin-
den Sie im Kapitel 1.2 Kundenservice.

Séamtliche Schutz- und Sicherheitseinrichtungen missen
nach abgeschlossenen Reparatur- und Wartungsarbei-
ten sofort wieder montiert werden.

10.2.1 Funktionspriifung

Vor jedem Einsatz sollte eine Funktionsprifung durchge-
fihrt werden.

Schritt 1: Exzenterspanner darf nicht beschadigt sein.

Schritt 2: Das Werkzeug muss sich frei drehen und darf
nicht klemmen.

Schritt 3: Anschlussleitung auf Beschadigung Gberprifen.

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Pflege, Wartung und Instandsetzung/Reparatur

10.2.2 Schmierung

Schmieren Sie regelméBig (spatestens alle 100 Be-
triebsstunden) alle Fiihrungen der Maschine sowie die
Flhrungen tber den Schmiernippel am Bedienhebel.

Abb. 30: Schmiernippel
10.3 Werkzeug einspannen

Schritt 1: Maschine ausschalten und Netzstecker ziehen.

Schritt 2: Abdeckung der Werkzeugaufnahme 6ffnen.

Abb. 31: Abdeckung Werkzeugaufnahme
Schritt 3: Abdeckung nach hinten schieben.
Schritt 4: Bohrfutter durch Drehen der Innensechskant-

schraube 6ffnen.

Innensechs-
kantschllssel
GroBe 6

Abb. 32: Werkzeug einsetzen

LLB 20 PB | Version 1.03

Schritt 5: Langlochbohrer zentral bis zum Anschlag in
das Bohrfutter einsetzen.

Schritt 6: Langlochbohrer durch Drehen der Innensechs-
kantschraube festspannen.

Schritt 7: Abdeckung nach vorne schieben und schlie-
Ben.

Schritt 8: Maschine einschalten und Probelauf ohne
Werkstlick durchfiihren.

10.4 Bohrspindel entfernen

Schritt 1: Maschine ausschalten und Netzstecker ziehen.

Schritt 2: Abdeckung der Werkzeugaufnahme 6ffnen.

Abb. 33: Abdeckung Werkzeugaufnahme

Schritt 3: Abdeckung nach hinten schieben.

Schritt 4: Bohrspindel durch Drehen der Innensechs-
kantschraube 6ffnen.

Innensechs-
kantschllssel
GroBe 4

Abb. 34: Spindel I6sen

17



Entsorgung, Wiederverwertung von Altgeréten

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

11 Entsorgung, Wiederverwertung von
Altgeraten

Tragen Sie bitte in lhrem und im Interesse der Umwelt
dafiir Sorge, dass alle Bestandteile der Maschine nur
Uber die vorgesehenen und zugelassenen Wege ent-
sorgt werden.

11.1 AuBer Betrieb nehmen

Ausgediente Geréte sind sofort fachgerecht auBer Betrieb
zu nehmen, um einen spateren Missbrauch und die Ge-
fahrdung der Umwelt oder von Personen zu vermeiden.

Schritt 1: Alle umweltgefahrdende Betriebsstoffe aus
dem Alt-Gerat entfernen.

Schritt 2: Die Maschine gegebenenfalls in handhabbare
und verwertbare Baugruppen und Bestandteile
demontieren.

Schritt 3: Die Maschinenkomponenten und Betriebs-
stoffe den daflir vorgesehenen Entsorgungs-
wegen zuflihren.

11.2 Entsorgung von Elektrischen
Geraten

Beachten Sie bitte, dass elektrische Gerate eine Vielzahl
wiederverwertbarer Materialien sowie umweltschadliche
Komponenten enthalten.

Tragen Sie dazu bei, dass diese Bestandteile getrennt
und fachgerecht entsorgt werden. Im Zweifelsfall wen-
den Sie sich bitte an ihre kommunale Abfallentsorgung.

Fuir die Aufbereitung ist gegebenenfalls auf die Hilfe eines
spezialisierten Entsorgungsbetriebs zuriickzugreifen.

11.3 Entsorgung von Schmierstoffen

Die Entsorgungshinweise flr die verwendeten Schmier-
stoffe stellt der Schmierstoffhersteller zur Verfiigung.

18

11.4 Entsorgung Uiber kommunale
Sammelstellen

Entsorgung von gebrauchten, elektrischen und elektroni-
schen Geraten (Anzuwenden in den Landern der Euro-
paischen Union und anderen européischen Landern mit
einem separaten Sammelsystem fur diese Geréate).

g Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Ver-
packung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht als
normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an
einer Annahmestelle fir das Recycling von elektrischen
und elektronischen Geraten abgegeben werden muss.
Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses
Produkts schiitzen Sie die Umwelt und die Gesundheit
Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden
durch falsche Entsorgung geféhrdet. Materialrecycling
hilft den Verbrauch von Rohstoffen zu verringern. Wei-
tere Informationen Uber das Recycling dieses Produkts
erhalten Sie von lhrer Gemeinde, den kommunalen Ent-
sorgungsbetrieben oder dem Geschéft, in dem Sie das
Produkt gekauft haben.

LLB 20 PB | Version 1.03



®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

12 Stdérungstabelle

Stérungstabelle

Fehler

Mégliche Ursachen

Beseitigung

Motor wird heiB.

1. Schutzschalter des Motors defekt.

2. Uberlastung des Motors

3. Stumpfes/Beschéadigtes Werkzeug

1. Ziehen Sie den Netzstecker und
lassen Sie die Maschine durch
Fachpersonal reparieren.

2. Lassen Sie den Motor abkuhlen
und starten Sie ihn zu einem spé-
teren Zeitpunkt erneut.

3. Werkzeug schéarfen oder ersetzen.

Reduzierte Motorleistung, Zu hohe
Hitzeentwicklung auf das Werkstuck
wéhrend des Frasvorgangs.

1. Stumpfes, beschéadigtes oder de-
formiertes Werkzeug

1. Werkzeug ersetzen.

Handrader lassen sich nur schwer
bewegen.

1. Schmutz oder Spane haben sich
in der Maschine abgelagert oder
blockieren das Handrad.

1. Maschine saubern und schmieren.

Starkes Vibrieren der Maschine.

1. Maschine steht auf einer unebe-
nen Bodenoberflache.

2. Beschéadigte Bauteile z.B. Motor
oder Werkzeug.

3. Lose Bauteile wie Bolzen, Schrau-
ben oder Muttern.

1. VerstellfliBe der Maschine nach-
stellen.
2. Beschéadigte Bauteile ersetzen.

3. Lose Bauteile festziehen.

Maschine lasst sich nicht einschalten.

1. Defekter Kondensator.

2. Lose oder beschéadigte Kabelver-
bindungen.

3. Kontakte am Hauptschalter fehler-
haft ggf. durchgebrannt.

Lassen Sie die Elektrik der Maschine
durch Fachpersonal tberprifen.

Hohe Gerauschentwicklung des
Fréaswerkzeuges.

1. Lockere Schrauben, Muttern oder
Bolzen (ggf. Defekt am Motor)

2. Werkzeug ist beschadigt.

1. Festen Sitz des Motors prii-
fen,Schrauben, Muttern oder Bol-
zen festziehen. (ggf. Reparatur
durchfiihren lassen oder Motor er-
setzen)

2. Werkzeug ersetzen.

LLB 20 PB | Version 1.03

19



Ersatzteile

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

13 Ersatzteile

GEFAHR!

Verletzungsgefahr durch Verwen-

dung falscher Ersatzteile!

Durch Verwendung falscher oder fehlerhafter Ersatz-

teile kbnnen Gefahren fir den Bediener entstehen

sowie Beschédigungen und Fehlfunktionen verur-

sacht werden.

- Es sind ausschlieBlich Originalersatzteile des Her-
stellers oder vom Hersteller zugelassene Ersatzteile
zu verwenden.

- Bei Unklarheiten ist stets der Hersteller zu kontak-
tieren.

i Tipps und Empfehlungen

Bei Verwendung nicht zugelassener Ersatzteile
erlischt die Herstellergarantie.

13.1 Ersatzteilbestellung

Die Ersatzteile kénnen Uber den Fachhandler bezogen
werden.

Folgende Eckdaten bei Anfragen oder bei der Ersatzteil-
bestellung angeben:

- Geratetyp

- Artikelnummer

- Positionsnummer

- Baujahr

- Menge

- gewlnschte Versandart (Post, Fracht, See, Luft,

Express)
- Versandadresse

Ersatzteilbestellungen ohne oben angegebene Angaben
kénnen nicht berucksichtigt werden. Bei fehlender An-
gabe Uber die Versandart erfolgt der Versand nach Er-
messen des Lieferanten.

Angaben zum Geratetyp, Artikelnummer und Baujahr

finden Sie auf dem Typenschild, welches an der Ma-
schine angebracht ist.

20

Beispiel

Es muss der Motor fur den Langlochbohrmaschine LLB
20 PB bestellt werden. Der Motor hat in der Ersatzteil-
zeichnung E die Nummer 11.

Bei der Ersatzteil-Bestellung eine Kopie der Ersatzteil-
zeichnung (E) mit gekennzeichnetem Bauteil (Motor)

und markierter Positionsnummer (11) an den Vertrags-
handler schicken und die folgenden Angaben mitteilen:

- Geratetyp: Langlochbohrmaschine LLB 20 PB
- Artikelnummer: 5906023
- Ersatzteilzeichnung: E

- Positionsnummer: 11

LLB 20 PB | Version 1.03



®

r Ersatzteile

Holzbearbeitungsmaschinen

13.2 Ersatzteilzeichnungen

Die nachfolgenden Zeichnungen sollen im Servicefall helfen, notwendige Ersatzteile zu identifizieren. Zur Bestellung eine
Kopie der Teilezeichnung mit den gekennzeichneten Bauteilen an Ihren Vertragshandler senden.

Ersatzteilzeichnung A

Abb. 35: Ersatzteilzeichnung A

LLB 20 PB | Version 1.03 21



Ersatzteile

star

®

Holzbearbeitungsmaschinen

Ersatzteilliste Pos. | Bezeichnung Menge GréBe
Pos. | Bezeichnung Menge GroBe 34 Tischverldngerung 2
1 Tischverlangerung 1 35 Aufnahme 2
2 Nutenstein 1 36 Verschlusskappe 2
3 Aufnahme 2 37 Welle 2
4 Fixierstift 2 38 Wechselschalter 1 LW26-20-4
o Hebel 2 M6x46 * Normteil, Bezug im Fachhandel
6 Drehknopf 2 M8
7 Verschlusskappe 2
8 Tisch 1
9 Schraube 4 M8x40
10 Unterlegscheibe 4 8mm
11 Federring 4 8mm
12 Schraube* 4 M8x16
13 Schraube* 10 M8x16
14 Frontplatte 1
15 Schraube* 2 M12 + M10
16 Gummiummante- 1

lung
17 Schaltkasten 1
18 Gehé&use Schalt- 2

kasten
19 Wechselschalter 1 ZH-B
20 Netzschalter 1 Dz07C
21 Schraube* 1 M6x10
22 Grundplatte 1
23 Unterlegscheibe 6 10mm
24 Federring 6 10mm
25 Schraube* 6 M10x25
26 Untergestell 1
27 Tar 1
28 Turschloss 1
29 Aufnahmeplatte 3
30 StandfuB mit 3

Schraube
31 StandfuB 3
32 Schraube* 3 M8x25
33 StandfuB 3

22

LLB 20 PB | Version 1.03




Ersatzteile

Yholzstar

Holzbearbeitungsmaschinen

Ersatzteilzeichnung B

Abb. 36: Ersatzteilzeichnung B

23

LLB 20 PB | Version 1.03



Ersatzteile

star

Holzbearbeitungsmaschinen

®

Ersatzteilliste Pos. | Bezeichnung Menge GréBe
Pos. | Bezeichnung Menge | GroBe 34 Schraube* 1 M8x16
1 Laufschiene 1 35 Halterung 1
2 Schraube* 8 M6x16 36 Schraube* 4 M6x10
3 Schraube* 4 M6x16 37 Schraube* 3 M8x20
4 Laufschiene 1 38 Schraube* 2 M8x55
> Flhrungsleiste 1 * Normteil, Bezug im Fachhandel
6 Keilleiste 1
7 Klemmhebel 1
8 Sockel fur Flh- 1

rungsschiene

9 Sechskantmutter 9 M6
10 Schraube* 12 M6x10
11 Winkel 1

12 Schraube* 1 M8x40
13 Sechskantmutter® 1 M8
14 Gehéuse 1

15 Schraube* 10 M4x8
16 Abdeckung 1

17 Zahnrad 1

18 Sechskant-Konter- 1 M8

mutter*

19 Unterlegscheibe* 1 8mm
20 Kugellager 1 6301
21 Handrad 1

22 Schlossschraube* 1 M6x40
23 Schraube* 2 M6x10
24 Kugellager 1

25 Zahnstange 1

26 Halterung 1

27 Kugellager 1 16003
28 Zahnrad 1

29 Unterlegscheibe* 1 12mm
30 Gewindestange 1

31 Unterlegscheibe* 1 8mm
32 Schraube* 1 M8x16
33 Aufnahme Gewin- 1

destange

24

LLB 20 PB | Version 1.03




star

Holzbearbeitungsmaschinen

Ersatzteilzeichnung C

Abb. 37: Ersatzteilzeichnung C

Ersatzteilliste

®

Ersatzteile

Pos. | Bezeichnung Menge GréBe
Pos. | Bezeichnung Menge | GroBe 9 Sechskantmutter* 2 M8
1 Steuerrolle 1 10 Sechskant- 2 M8x20

schraube*

2 Fuhrungsrolle 4

11 Sechskant- 2 M10x65
3 Fahrungsrolle 4 schraube*
4 Exzenterwelle 2 12 Sechskantmutter* 2 M19
5 Anschlagplatte 2 13 Unterlegscheibe* 2 8mm
6 Schraube* 4 M6x10 14 Federring 4 6mm
7 Kugellager 8 6000

* Normteil, Bezug im Fachhandel

8 Unterlegscheibe* 2 10mm

LLB 20 PB | Version 1.03

25




Ersatzteile

Ersatzteilzeichnung D

=it

15

Abb. 38: Ersatzteilzeichnung D

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

Ersatzteilliste Pos. | Bezeichnung Menge GroBe
Pos. | Bezeichnung Menge | GroBe 14 Réandelmutter 2 M6
1 Endkappe An- 2 15 Winkelanschlag 1

schlag
* Normteil, Bezug im Fachhandel
2 Griff 1
3 Sechskant- 1 M8x15
schraube*
4 Unterlegscheibe* 1 8mm
5 Flachkopf- 1 M5x10
schraube*
6 Zeiger 1
7 Halterung 1
8 Gehrungsstange 1
9 Flachkopfschraube 2 M5x10
10 Vierkantmutter* 2
11 Fihrungsbolzen 1
12 Sockel fur Geh- 1
rungslehre
13 Vierkantbolzen* 2 M6x35

26

LLB 20 PB | Version 1.03




®

r Ersatzteile
Holzbearbeitungsmaschinen
Ersatzteilzeichnung E
Abb. 39: Ersatzteilzeichnung E
Ersatzteilliste Pos. | Bezeichnung Menge GroBe
Pos. | Bezeichnung Menge | GroBe 14 Kugellager 1 SBLF204
1 Innensechskant- 8 M6x10 15 Platte 1
schraube 16 | Arbeitstisch 1
2 Unterlegscheibe* 8 6mm 17 Feste Laufschiene 1
8 Schutzabdeckung ! 18 | Sechskant- 12 M6x25
4 Innensechskant- 4 M6x20 schraube*
schraube* 19 | Sechskant- 12 M6x80
5 Schutzkappe 1 schraube”
6 Schutzkappe 1 20 Sechskantmutter* 1 M6
7 Innensechskant- 1 M6x10 21 Bewegliche Lauf- 1
schraube* schiene
8 Bohrfutter 1 22 Anschlagplatte 1
9 Schraube* 1 M6x10 23 Schraube* 8 M4x8
10 Schraube* 1 M8x10 24 Vierkantmutter* 4 M6-
14x22mm
11 Motor 1 400V,3~/
3.8 KW, 25 Leiste 2
6.9A 26 Abdeckung Motor 1
12 Anschlagplatte 1
* Normteil, Bezug im Fachhandel
13 Schraube* 2 M8x10
LLB 20 PB | Version 1.03 27




Ersatzteile

Ersatzteilzeichnung F

Abb. 40: Ersatzteilzeichnung F

Ersatzteilliste

Pos. | Bezeichnung Menge GréBe
1 Klemmbolzen 1
2 Spannteller 1
3 Exzenter 1
4 Lagerbuchse 1
5 Haltestange Nie- 1

derhalten
6 Feder 1 @2.5x20x

30mm

7 Spannstift 1 C8x50
8 Griff 1
9 Feststellschraube 1 M6x8
10 Unterlegscheibe 1 10mm
11 Sechskantmutter 1 M10
12 Unterlegscheibe 1 8mm
13 Halterung Exzen- 1

ter
14 Sterngriff 1

* Normteil, Bezug im Fachhandel

28

®

star

Holzbearbeitungsmaschinen

LLB 20 PB | Version 1.03



star

Holzbearbeitungsmaschinen

Ersatzteilzeichnung G

Abb. 41: Ersatzteilzeichnung G

Ersatzteilliste

®

Ersatzteile

Pos. | Bezeichnung Menge GréBe
Pos. | Bezeichnung Menge | GroBe 12 Feder 1
1 Innensechskant- 2 M6x20 13 Schraube* 1
schraube 14 | Klemmhebel 1
2 Anschlagplatte ! 15 Aufnahme Bohr- 1
3 Feststellschraube 4 M5x8 einrichtung
4 Innensechskant- 4 M6x8 16 Gewindestange 1
schraube 17 | Bolzen 1
5 Winkelplatte 1 18 Halterung 1
6 Feststellschraube 1 M5x6 19 Sockel fiir Kabel 1
7 Feder 1 20.9x5x24 20 Schraube* 1
mm
21 Bedienhebel 1
8 Kugel 1 6mm
X 22 Griff Bedienhebel 1
9 Einstellstange 1
B 23 Stange Bedienhe- 1
10 Abstandshiilse 1 104x14 mm bel
11 Scheibe 1 28,5/ @30

LLB 20 PB | Version 1.03

* Normteil, Bezug im Fachhandel

29




®

Elektroschaltplan %‘lﬂ’zsh'ar

Holzbearbeitungsmaschinen

14 Elektroschaltplan

LI 7
12 &
3 @&
N D
Ein/Aus Schalter
e @— KM.DZ07C

= A

Wechselschalter
SAT.ZH-B l l
2 2 ° 2 Not-Aus-Schalter
C -—0—————v -

- F $B.0802M

Q Y i

I o o o

Drehschalter Geschwindigkeiten

3A2. L2620

g3

Abb. 42: Elektro-Schaltplan

30 LLB 20 PB | Version 1.03



®

r EU-Konformitatserklarung

Holzbearbeitungsmaschinen

15 EU-Konformitatserklarung

Nach Maschinenrichtlinie 2006/42/EG Anhang Il 1.A

Hersteller/Inverkehrbringer: Sturmer Maschinen GmbH
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26
D-96103 Hallstadt

erklart hiermit, dass folgendes Produkt

Produktgruppe: Holzstar® Holzbearbeitungsmaschinen
Maschinentyp: Langlochbohrmaschine
Bezeichnung der Maschine *: [J LLB 20 PB Artikelnummer *: [] 5906023

Seriennummer*:

Baujahr*: 20

*filllen Sie diese Felder anhand der Angaben auf dem Typenschild aus

allen einschlagigen Bestimmungen der oben genannten Richtlinie sowie den weiteren angewandten Richtlinien (nachfol-
gend) — einschlieBlich deren zum Zeitpunkt der Erklarung geltenden Anderungen entspricht.

Mitgeltende EU-Richtlinien: 2014/30/EU EMV-Richtlinie
201219/EU WEEE-Richtlinie
2011/65/EU RoHS-Richtlinie

Mitgeltende EU-Verordnungen: 1907/2006/EU REACH-Verordnung

Folgende harmonisierte Normen wurden angewandt:

DIN EN 12100:2011-03 Sicherheit von Maschinen - Allgemeine Gestaltungsleitsatze -
Risikobeurteilung und Risikominderung

DIN EN 60204-1:2019-06 Sicherheit von Maschinen - Elektrische Ausristung von Maschinen -
Teil 1: Aligemeine Anforderungen

DIN EN IEC 55014-1:2022-12 Elektromagnetische Vertraglichkeit - Anforderungen an Haushaltgerate,

Elektrowerkzeuge und ahnliche Elektrogerate - Teil 1: Stéraussendung

DIN EN IEC 55014-2:2022-10 Elektromagnetische Vertraglichkeit - Anforderungen an Haushaltgeréte,
Elektrowerkzeuge und ahnliche Elekirogerate - Teil 2: Storfestigkeit -
Produktfamiliennorm

DIN EN IEC 61000-3-2:2019-12 Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) - Teil 3-2: Grenzwerte -
Grenzwerte fur Oberschwingungsstrome (Gerate-Eingangsstrom <16 A
je Leiter)

DIN EN 61000-3-3:2020-07 Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV) - Teil 3-3: Grenzwerte -

Begrenzung von Spannungsénderungen, Spannungsschwankungen
und Flicker in 6ffentlichen Niederspannungs-Versorgungsnetzen fiir
Gerate mit einem Bemessungsstrom < 16 A je Leiter, die keiner
Sonderanschlussbedingung unterliegen

Dokumentationsverantwortlich: Kilian Stirmer, Stlrmer Maschinen GmbH,
Dr.-Robert-Pfleger-Str. 26, D-96103 Hallstadt
Hallstadt, den 16.01.2023

bk

Kilian Stirmer
Geschaftsfihrer

LLB 20 PB | Version 1.03 31



®

Zstar

Holzbearbeitungsmaschinen

Ymetallisraft Yholzstar

)

www.unicraft.de www.metallkraft.de www.holzstar.de

www.cleancraft.de www.aircraft-kompressoren.de

Stiirmer Maschinen GmbH

Dr.-Robert-Pfleger-Strafie 26
D-96103 Hallstadt

+49 95196 555-0

info@stuermer-maschinen.de
www.stuermer-maschinen.de

www.holzkraft.de www.schweisskraft.de

OPTIMUM®

MASCHINEN -

www.optimum-maschinen.de www.rehm-schweissgeraete.de www.finikompressoren.de

www.stma.de/youtube-de www.facebook.com/stuermer.maschinen.gmbh www.xing.com/companies/stiirmermaschinengmbh www.linkedin.com/company/8690471




	Produktidentifikation
	Hersteller
	Angaben zur Betriebsanleitung
	Angaben zum Urheberrecht
	1 Einführung
	1.1 Urheberrecht
	1.2 Kundenservice
	1.3 Haftungsbeschränkung

	2 Sicherheit
	2.1 Symbolerklärung
	Sicherheitshinweise
	Gefahr!
	Warnung!
	Vorsicht!
	achtung!
	Hinweis!

	Tipps und Empfehlungen

	2.2 Verantwortung des Betreibers
	2.3 Qualifikation des Personals
	WarNUNG!

	2.4 Persönliche Schutzausrüstung
	2.5 Sicherheitskennzeichnungen an der Langlochbohrmaschine
	Abb. 1: Sicherheitskennzeichnungen

	2.6 Sicherheitsdatenblätter
	2.7 Sicherheitseinrichtungen
	Abb. 2: Not Aus Taster

	2.8 Allgemeine Sicherheitshinweise

	3 Bestimmungsgemäße Verwendung
	3.1 Vernünftigerweise vorhersehbare Fehlanwendung
	3.2 Restrisiken

	4 Technische Daten
	4.1 Typenschild
	Abb. 3: Typenschild LLB 20 PB


	5 Transport, Verpackung, Lagerung
	5.1 Anlieferung und Transport
	Warnung!
	Warnung!
	Warnung KIPPGEFAHR

	5.2 Verpackung
	5.3 Lagerung

	6 Gerätebeschreibung
	Abb. 4: Langlochbohrmaschine LLB 20 PB
	6.1 Lieferumfang
	6.2 Zubehör

	7 Aufstellen und Anschluss
	7.1 Maßzeichnung
	Abb. 5: Maßzeichnung LLB 20 PB

	7.2 Anforderungen an den Aufstellort
	7.3 Montage der Langlochbohrmaschine
	Vorsicht!
	Achtung!
	Abb. 6: Montage Handrad
	Abb. 7: Montage Halterung
	Abb. 8: Montage Gewindestange
	Abb. 9: Montage Abdeckung Dübelbohreinrichtung
	Abb. 10: Befestigung Dübelbohreinrichtung
	Abb. 11: Montage Bedienhebel
	Abb. 12: Montage Halterungsstange
	Abb. 13: Befestigen der Halterungsstange
	Abb. 14: Montage Niederhalter

	7.3.1 Montage Tischverlängerung
	Abb. 15: Montage Handrad
	Abb. 16: Montage Tischverlängerung und Stützfüße


	7.4 Elektrischer Anschluss
	Gefahr!
	Motordrehrichtung prüfen


	8 Einstellungen
	8.1 Einstellung der Drehrichtung
	Abb. 17: Einstellung der Drehrichtung

	8.2 Einstellung der Drehzahl
	Abb. 18: Einstellung der Drehzahl

	8.3 Gehrungsanschlag einstellen
	Abb. 19: Gehrungsanschlag einstellen

	8.4 Werkstückspannvorrichtung einstellen
	Abb. 20: Werkstückspannvorrichtung

	8.5 Tiefeneinstellung der Bohrspindel
	Abb. 21: Tiefeneinstellung der Bohrspindel

	8.6 Werkstückanschlag einstellen
	Abb. 22: Endanschlag links und rechts der Bohrspindel

	8.7 Höhenverstellung der Bohrspindel
	Abb. 23: Höhenverstellung der Bohrspindel

	8.8 Dübelbohreinrichtung
	Abb. 24: Dübelbohreinrichtung

	8.9 Bohreinstellungen
	Abb. 25: Vorgehen beim Bohren


	9 Betrieb der Langlochbohrmaschine
	Achtung!
	WarNUNG!
	9.1 Bohren von Langlöchern
	Abb. 26: Arbeitsablauf Langloch bohren
	Abb. 27: Arbeitsablauf Langloch bohren

	9.2 Bohren mit der Dübelbohreinrichtung
	Abb. 28: Fixierstift lösen oder verriegeln
	Abb. 29: Positionierung Federstift
	Hinweis!



	10 Pflege, Wartung und Instandsetzung/ Reparatur
	Achtung!
	Tägliche Pflege- und Wartungsarbeiten
	Wöchentliche Pflege- und Wartungsarbeiten
	Monatliche Wartungsarbeiten
	10.1 Reinigung
	10.2 Wartung und Instandsetzung/ Reparatur
	10.2.1 Funktionsprüfung
	10.2.2 Schmierung
	Abb. 30: Schmiernippel


	10.3 Werkzeug einspannen
	Abb. 31: Abdeckung Werkzeugaufnahme
	Abb. 32: Werkzeug einsetzen

	10.4 Bohrspindel entfernen
	Abb. 33: Abdeckung Werkzeugaufnahme
	Abb. 34: Spindel lösen


	11 Entsorgung, Wiederverwertung von Altgeräten
	11.1 Außer Betrieb nehmen
	11.2 Entsorgung von Elektrischen Geräten
	11.3 Entsorgung von Schmierstoffen
	11.4 Entsorgung über kommunale Sammelstellen

	12 Störungstabelle
	13 Ersatzteile
	Gefahr!
	13.1 Ersatzteilbestellung
	13.2 Ersatzteilzeichnungen
	Ersatzteilzeichnung A
	Abb. 35: Ersatzteilzeichnung A
	Abb. 36: Ersatzteilzeichnung B
	Abb. 37: Ersatzteilzeichnung C
	Abb. 38: Ersatzteilzeichnung D
	Abb. 39: Ersatzteilzeichnung E
	Abb. 40: Ersatzteilzeichnung F
	Abb. 41: Ersatzteilzeichnung G


	14 Elektroschaltplan
	Abb. 42: Elektro-Schaltplan

	15 EU-Konformitätserklärung

